

清风拂岸启新程 铁腕护民显担当

南湖区以铁腕正风肃纪反腐 护航首善之区高质量发展

■撰稿 徐梦倩 蒋亚峰
图片由南湖区纪委监委提供

红船领航践初心，清风拂岸启新程；铁腕惩腐守底线，实干担当暖民心。

一次次监督治理深化提质、一记记反腐铁拳雷霆出击、一件件为民实事落地生根……2025年是深入践行“八八战略”、推进全面从严治党向纵深发展的关键一年，也是南湖区锚定高质量发展、深耕清廉建设的攻坚之年。

过去一年，南湖区纪委监委锚定全面从严治党坐标，紧扣高质量发展主线，以忠诚为帆、以担当为桨、以实干为舵，忠诚履职、敢于斗争，有力推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展，让清风正气始终荡漾在南湖之畔，为南湖区加快高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区提供了坚强保障。

聚焦政治监督
护航中心大局显担当

政治监督是纪检监察工作的“纲”与“魂”。南湖区纪委监委始终把保障习近平总书记重要指示批示精神和上级决策部署落地生根作为重中之重，紧扣高水平创新型城市建设、建强主城区等任务，精准实施项目化监督，确保各项决策部署落地见效。

严监督不松劲，促落实见实效。区纪委监委开展“治慢纠风促落实专项行动”，组建专班沉到一线，围绕区委重点工作开展“点对点”监督、“实打实”督查，发布通报3期，以严监督倒逼责任落地，有力护航项目落实落地。

盯关键不缺位，筑防线不含糊。聚焦“一把手”和领导班子，常态化开展党风廉政建设“点、述、评”，召开新提拔和转任重要岗位领导干部警示教育会，常态化对新任职“一把手”开展廉政谈话，持续筑牢“廉



洁防火墙”。

坚持纠树并举
筑牢作风堤坝不松懈

作风建设永远在路上。南湖区纪委监委坚持严的基调，协助区委开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深化违规吃喝、收送礼品礼金专项整治，运用交叉检查、大数据筛查等手段，深挖隐形变异“四风”问题，加固作风建设堤坝。

减负担、提效能，让基层轻装上阵。深入开展“屏幕中的形式主义”整治问题，推动公务视频制作量同比下降90%，把基层干部从繁杂事务中解放出来，让其专心实干、深耕服务。

严管与厚爱并行，激励与约束并重。精准运用“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐。常态化开展澄清正名、打击诬告陷害



和回访教育工作，相关容错案例入选省级指引，进一步为干事者撑腰鼓劲。

深化惩腐肃贪
一体推进“三不腐”强震慑

南湖区纪委监委坚持有腐必反、有贪必肃，持续加大对重点领域和关键环节的腐败问题整治力度。

强查处、亮利剑，严惩腐败不手软。南湖区纪委监委保持反腐零容忍，聚焦执法、体育、招投标、工程建设等权力集中领域，重拳出击，精准亮剑，严肃查办了一批违纪违法案件，斩断风腐链条，形成强大震慑。

重长效、筑防线，标本兼治固成效。做实案件查办“后半篇文章”，制发纪检监察建议书，督促建章立制，堵塞漏洞。分层分类开展警示教育，召开全区领导干部警示教育会，开展廉洁文化宣传月活动，展演《清风竹韵高以永》廉政话剧，举办“高以永杯”全国楹联大赛优秀作品展，让崇廉尚洁深入人心。

坚守人民立场
聚焦“急难愁盼”暖民心

南湖区纪委监委坚守人民至上，紧扣“县级主战场”定位，巩固联动体系，聚焦群众“急难愁盼”，重拳整治基层“蝇贪蚁腐”，让群众感受公平正义。

攻重点、破难点，破解民生痛点。聚焦殡葬、农村“三资”、“校园餐”、乡村振兴、涉企第三方服务等重点领域，全力推进5个集中整治“突击战”，依托“四包一联”调度推进，查办民生案件140件，守护群众“钱袋子”“好日子”。

优服务、惠民生，回应群众期盼。建立“群众点题、部门答题、纪委监委、社会评价”闭环机制，监督推动区级师生餐配送中心建设等民生实事34件，退还群众财物452.48万元，邀请人大代表、政协委员全程监督，用实效拉近党群关系。



强化以巡促治
擦亮巡察利剑显锋芒

巡察是党内监督的“利剑”。全区纪检监察组织和巡察机构协助区委配合省委巡视、市委提级巡察，扎实推进问题整改，确保反馈问题清仓见底。

全覆盖、无死角，巡察直插基层。去年分两轮对14个区级机关、17个村（社区）开展巡察，完成村（社区）巡察全覆盖，区级机关巡察覆盖率94.8%，督促被巡察单位全面整改。

提质效、促治理，赋能基层发展。对7个村级党组织开展“千村整改促治理”专项行动，解决民生实事9件，2件案例获省纪委网站刊发。纳入全省对村巡察数智应用试点，强化部门协同，巡察利剑作用持续彰显。

深化数字赋能
提升治理效能添动力

南湖区纪委监委紧跟数字化改革浪潮，深化数字纪检监察体系建设，健全大数据监督机制，推动监督模式升级、效能提升。

建平台、强预警，精准开展监督。完成区级部门行权事项清单编制，归集形成公权力大数据监督数据库。聚焦三大领域八大场景，完善红色预警模型6个，发现预警509条，挽回经济损失226.42万元，实现监督从“被动”到“主动”、从“人工”到“智能”转变。

强基层、聚合力，提升作战能力。深化“1+1+N”片区协作，划分5个协作片区，提升基层纪检监察组织协同效能，稳步推进基层谈话场所建设，不断夯实工作保障。

锤炼纪检铁军
永葆忠诚本色守底线

打铁还需自身硬。南湖区纪委监委以高标准锤炼忠诚干净担当的纪检监察铁军，为工作高质量发展提供保障。

提能力、练本领，增强履职实效。推进纪检监察工作“三化”建设，落实“125”责任体系，推行“审评同步”，全面保障案件质量和安全。强化实战练兵，开展“青蓝工程”师徒结对，提升业务水平。

严纪律、守底线，严防“灯下黑”。落实严禁违规饮酒、吃喝等底线要求，开展专项整治，完善内部制约机制，加强干部监督管理，确保纪检监察干部忠诚干净担当。

风劲潮涌正当时，扬帆奋进启新程。2026年是“十五五”开局之年、建党105周年，站在新的历史起点上，南湖区纪委监委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，持之以恒正风肃纪反腐，纵深推进清廉南湖建设，为高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区提供坚强纪律保障，让红船旁清风永续。



嘉兴市新闻传媒中心（传媒集团）
创意设计：张铮